
ATA Nº 020/2017

Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de setembro de 2017 (dois mil e dezessete), às 18h30min (dezoito

horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente SÉR-

GIO LUIS BACKES iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Foi apreciada a

Ata Nº 019/2017 da Sessão Ordinária. Os vereadores receberam a Ata com antecedência, com con-

sequente leitura e análise, foi aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspon-

dências recebidas no período de 07 à 27 de setembro de 2017, merecendo destaque: Ofício do Exérci-

to Brasileiro, Comando Militar do Sul, respondendo ao Ofício nº 056/2017 da Câmara de Vereadores,

referente a exclusão do município de Cruzeiro do Sul da condição de tributário do serviço militar obri-

gatório. O comando informou que é inviável para o biênio 2017-2018, que o município de Cruzeiro do

Sul deixe de ser tributário do Serviço Militar Inicial, por já estar incluído no Plano Regional de Con-

vocação da 3º Região Militar, órgão desse Comando responsável por toda a gestão dos recursos huma-

nos temporários no Rio Grande do Sul. Ofício da AVAT, convidando para participar do 95º Encontro

Regional de legislativos Municipais a realizar-se no dia 30 de setembro, com início às 09h30min, na

Câmara de Vereadores de Lajeado, com a palestra sobre as observações sobre o relacionamento entre

os Poderes, Pedágios, Orçamento Impositivo e os Fundos na Elaboração da Lei de Diretrizes Orça-

mentárias. O oficio do Ministério da Educação informando a liberação de recursos financeiros no va-

lor de R$ 42.223,61 (quarenta e dois mil duzentos e vinte e três reais e sessenta e um centavos) desti-

nados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. Ofí-

cio da Caixa Econômica federal, notificando a V. Exa. O crédito de recursos financeiros, sob blo-

queio, na data 08 de setembro de 2017, no valor de R$ 73.755,00 (setenta e três mil e setecentos e cin-

quenta e cinco reais), e na data 11 de setembro de 2017, no valor de R$ 122.925,00 (cento e vinte e

dois mil e novecentos e vinte e cinco reais), referentes a Pavimentação em vias públicas urbanos no

município de Cruzeiro do Sul, e Implantação de Pavimentação com blocos intertravados de concreto

em vias públicas urbanas no município de Cruzeiro do Sul. Oficio da Empresa Estilo A Planejados

convidando para visitar o estande da empresa, na Construmóbil 2017, no pavilhão 03, do dia 26 de se-

tembro à 01 de outubro de 2017. Ofício da Casa de Passagem do Vale, convidando para o chá da enti-

dade, a realizar-se no dia 29 de setembro, das 16h00min às 20h30min, no Salão Paroquial da Comuni-

dade Católica, a Casa de Passagem passa por muitas dificuldades, assim como outras entidades, e um

grupo de mulheres está fazendo um movimento para levantar recursos para auxiliar esta entidade tão



importante em nosso município. Indicação 030/2017 do Vereador Sérgio Luis Backes, que a Adminis-

tração Municipal, através da Secretaria de Estradas, providencie uma melhoria do acostamento, entre a

Serraria São Gabriel até a Capela São Pedro, e uma faixa de pedestres nas imediações das casas da se-

nhora  Márcia  Olbermann  e do senhor Arlindo  Scheibel,  na  localidade  de São Gabriel.  Indicação

031/2017 do Vereador Leandro Luis Olbermann, indicando que seja feito algumas Sessões Ordinárias

nas sedes das comunidades do interior e bairros do município de Cruzeiro do Sul. ORDEM DO DIA:

O Projeto de Lei Nº 051-01/2017 do Poder Executivo que DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES OR-

ÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2018,  em discussão,  a Vereadora

Anastácia Zart, afirmou que o Poder Executivo e Legislativo são separados, sabe que caminham jun-

tos pelo bem da população, mas ressaltou que foi retirado do Legislativo o valor de R$500.000,00 que

seria destinado para a construção de uma sede, questionou a assessora jurídica e pediu se a mesma po-

deria dar alguma explicação quanto a isso, pois quando foi passado o PPA que este valor seria inserido

somente agora na LDO, mas como não foi, então não teria como colocar em Lei, “nós vamos ficar

sem ação, não vamos ter nenhum valor da Câmara para repassar para uma entidade, por exemplo”.

Ubirajara Marques, falou que com a nova Lei fiscal não se pode repassar nada, nem para o CONSE-

PRO, “não vejo diferença se o dinheiro fica ou não aqui, não podemos doar mais pois a Lei proíbe de

fazer doações”, destacou. Adriana Isabel Schossler, assessora jurídica, falou que a Vereadora Anastá-

cia quis dizer que no início do ano foi doado pela Câmara ao Hospital o valor de R$116.000,00 e com

a retirada destes R$500.00,00 do orçamento do Legislativo, isso não será mais possível, o que a Vere-

adora colocou é que o Executivo encaminhe um novo Projeto de Lei, de emenda ou PPA e a LDO, co-

locando no orçamento da Câmara o valor de R$300.000,00 de volta para o Legislativo, e caso o Exe-

cutivo necessite deste valor, eles nos enviam um Projeto de Lei, pois desta forma, a Câmara já dispôs

do dinheiro. Ubirajara respondeu informando que muitas pessoas falam que os Vereadores não fazem

nada, “o valor que poupamos na Câmara nós doamos ao Hospital, de R$400.000,00 a R$500.000,00

para pagar as férias e décimo terceiro dos funcionários referente ao ano de 2016″, enfatizou. Anastácia

informou que o orçamento de 7% é da Câmara, neste ano temos 3,35% e agora passaria para 2,65%

conforme calculado. Adriana explicou que para o ano de 2017, a dotação orçamentária da Câmara era

de R$1.207.800,00 (Um milhão duzentos e sete mil e oitocentos reais) que corresponde a 3,96% no

orçamento do Poder Executivo e conforme a proposta apresentada de orçamento, teríamos uma redu-

ção, o valor ficaria em R$840.000,00 (oitocentos e quarenta mil reais) que corresponde a 2,56% do or-

çamento,” neste caso a nossa proposta é que o orçamento vá para R$1.140,00 (mil cento e quarenta re-

ais) que corresponde 3,48% do orçamento,  ficando abaixo do que tínhamos para gastar este ano”.

Adriana conversou com o contador e com o Secretário da administração, e como não é possível este

tipo de emenda no momento, antes de enviar o Projeto da LO, os mesmos irão enviar um Projeto de

alteração do Plano Plurianual (PPA) e da LDO que será votada na ocasião, para que seja incluído este

valor para o Legislativo, “não quer dizer que vamos gastar pois nos outros anos não foi gasto, mas



para dar uma transparência maior referente ao dinheiro da Câmara”. Ubirajara recordou que com o di-

nheiro da Câmara foram colocados brinquedos na praça, foi feita uma cancha de esportes no lotea-

mento popular e doamos computadores com o dinheiro da sobra, mas hoje a lei não permite mais.

Adriano Schneider, concordou com a aprovação desta lei pois considera muito importante pois a Câ-

mara auxiliou muito o Hospital, juntamente com a administração, falou que os R$500.00,00 saem mas

iremos receber os R$300.000,00. Após o pronunciamento dos Vereadores, Adriana Schossler falou em

nome de todos os vereadores, e foi votada a EMENDA SUPRESSIVA dos parágrafos 1°,2° e 3° do

Artigo 23: § 1° Os rendimentos das aplicações financeiras e outros ingressos orçamentários que ve-

nham a ser arrecadados através do Poder Legislativo, serão contabilizados como receita pelo Poder

Executivo, tendo como contrapartida o repasse referido no caput deste artigo. § 2°O saldo de recursos

financeiros porventura existentes na Câmara em 10 de dezembro de 2018, será devolvido ao Poder

Executivo, livre de quaisquer vinculações, deduzidos os valores correspondentes ao saldo das obriga-

ções a pagar, nelas incluídos os restos a pagar do Poder Legislativo. § 3° O eventual saldo de recursos

financeiros que não for devolvido no prazo estabelecido no parágrafo anterior, será devidamente regis-

trado na contabilidade e considerado como antecipação de repasse do exercício financeiro de 2019. E

foi votada a EMENDA DE INCLUSÃO do parágrafo único no Artigo 23: Parágrafo Único – Ao final

do exercício financeiro de 2018, o saldo de recursos financeiros porventura existente será devolvido

ao Poder Executivo, livre de quaisquer vinculações deduzidos os valores correspondentes ao saldo das

obrigações a pagar, neles incluídos os restos a pagar do Poder Legislativo. Em votação o projeto com

as emendas foi  aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº 053-01/2017 do Poder Executivo

que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A FIRMAR CONVÊNIO COM A SOCIEDADE

HOSPITALAR SÃO GABRIEL ARCANJO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em discussão o

Vereador Ubirajara Marques, concordou com o convênio e destacou que os médicos precisam atender

os pacientes de imediato, pois muitas vezes estão fazendo outras coisas em vez de atender. Bira tam-

bém ressaltou que um servidor do município foi barrado ao entrar no Hospital para verificar as ativi-

dades que estão sendo desempenhadas na casa de saúde, o Vereador não concordou com a atitude pois

esta medida foi imposta pelo Promotor de justiça em reunião com o Ministério Público na última

terça-feira, dia 19/09. Bira destacou que este convênio deve ser fiscalizado pois é dinheiro do povo.

Adriano Schneider, concordou com o colega Bira e citou que os médicos ganham muito bem e muitas

vezes não atendem os pacientes de imediato pois estão descansando, “temos que mudar isso, pois o

povo está pagando muito caro para a saúde”. Sérgio Backes, destacou que este é o terceiro passo das

negociações, o primeiro foi quando as duas partes foram na promotoria, o segundo foi a reunião com o

promotor, falou que o Projeto é bem claro e o Hospital, Poder Executivo e Legislativo devem traba-

lhar juntos. Falou que acredita que com o tempo o Hospital terá um administrador e todos irão traba-

lhar juntos. Em votação o Projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº 054-01/2017

do Poder Executivo que ALTERA A REDAÇÃO DS ARTIGOS 24 A 47 DA LEI Nº 082-01/1997



E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o Projeto foi aprovado por unanimidade. O Proje-

to de Lei Nº 055-01/2017 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ES-

PECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o Projeto foi aprovado por unanimida-

de. O Projeto  de  Lei  Nº  056-01/2017 do Poder  Executivo  que AUTORIZA CONTRATAÇÃO

EMERGENCIAL DE PROFESSOR SÉRIES INICIAIS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em

votação o Projeto foi aprovado por unanimidade. O Pedido de Informações Nº 006/2017 do Verea-

dor Ubirajara da Silva Marques, referente ao desconto de 20% do salário do Ex-Prefeito Cesar Lean-

dro Marmitt, e dos oito Secretários Municipais, questionando que a Administração Municipal, envie

documentos comprovando que este dinheiro foi repassado para o Hospital São Gabriel Arcanjo, qual o

valor total repassado, qual o período que foi feito o desconto dos salários, quais as pessoas que tive-

ram os 20% do salários descontados, e o dinheiro repassado para o Hospital foi destinado para que.

Em votação foi aprovado por unanimidade. O Pedido de Licença Nº 001/2017 do Vereador Lean-

dro Luis Olbermann, no período de 30 dias, a contar do dia 01/10/2017, para tratar de assuntos parti -

culares. Em votação foi aprovado, e com um voto contra do Vereador Ubirajara da Silva Mar-

ques. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:  O presidente Sérgio antes de iniciar o

uso da tribuna, convidou Laura Hallmann para usar a tribuna, Laura que tem 17 anos, estudante do 2º

ano do Ensino Médio da Escola Estadual João de Deus, moradora do centro de Cruzeiro do Sul, filha

de Inácio Germano e Marilene Lúcia Hallmann. A jovem busca no dia 29 de setembro de 2017, o Tí-

tulo de Embaixatriz do Chimarrão do Rio Grande do Sul. O desfile ocorre a partir das 20h30min, no

Yves Club, em Santa Cruz do Sul, no Vale do Rio Pardo. Relatou que na última semana, Laura junta-

mente com sua mãe, esteve nas dependências da Câmara de Vereadores, convidando os vereadores e

divulgando sua participação no concurso. Vereador JAIR GUERINO KLEIN saudou o Presidente e

demais componentes da Mesa, vereadores, assessores, pessoas que estão assistindo, suplentes, presi-

dentes de partidos, e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Primeiramente quero saudar a

família toda da Laura, pela participação e desejar uma boa sorte para você. Já que eu fui o primeiro a

ser chamado hoje, eu queria até agora, que de repente colocasse o meu pronunciamento por primeiro

na imprensa, eu tô muito preocupado com o negócio do ITR, eu não sei qual é o motivo porque foi

muito pouco publicado, eu essa semana comentei com proprietários de áreas de terras que nem sabiam

que tem que fazer isso, e o prazo tá esgotado, é até sexta, então de repente que quem consiga repassar

para mais gente, muita gente que não fez, e nem sabe, e a multa é de R$25,00, não é muito, mas é uma

multa, então eu pediria até para a imprensa, que largasse por primeiro a minha fala. Mais uma que eu

falo é da rua Nicolau, eu pediria que a Administração desse de repente um empurrão nesta empresa,

para continuar lá, para aprontar esses quinze metros que faltam, eu acho que é o máximo, que ali tem

algo muito interessante, que é fazer, mas tem que aprontar, se não vai cair antes de terminar, eu acho

que quem ainda está passando por lá, sabe e viu o que está acontecendo lá, eu já falei com superiores,

eu acho isso muito interessante dar uma pressão em cima. Mais algo da imprensa, é os títulos, fui até



lá, no cartório e me falaram que tinha um número de pessoas que não fizeram o recadastramento, en-

tão eu acho que tem que ser bem publicado, porque dia 10 termina o prazo, muitos até me comentaram

que não precisam votar mais, eu não vou fazer isso aí, não precisa, agora vocês são aposentados, quem

não fizer, pode até caçar o CPF, e vai se incomodar com a aposentadoria, eu acho que isso era uma

coisa muito importante, para botar isso na imprensa. O Hospital, eu sempre sou a favor, sempre, olha,

o dinheiro que estiver sobrando, tem que mandar, eu até acho, que de repente tinha que gastar menos

de um lado, e ainda repassar o outro, que a saúde é em primeiro lugar gente, primeiro lugar, a conver-

sa que tivemos aqui, na terça feira, quando que foi a reunião, nem sei mais, com o promotor, e falar

em botar administrador dentro do hospital, eu acho que não é o momento, não é o momento, tem gente

criticando, mas o pessoal tá trabalhando de favor, eles não tão cobrando nada, e se botar lá dentro, vai

sair mais dinheiro ainda para pagar os homens, então eu acho que em vez de pagar, repassa para o

Hospital, e a respeito que o Presidente falou, em abrir duas contas de poupança, eu achei isso um

máximo, e eu tenho certeza, se fizer isso, vai resolver, não todo o problema, mas vai minimizar isso aí.

A respeito da feira, que aconteceu de novo, eu só queria que a Administração, de repente, mandasse

para nós aqui, porque o pessoal me pergunta muito, não sei se pergunta a vocês, se foi paga a diária, se

tava tudo e dia, só isso aí, então eu acho que a Administração podia mandar para nós, para nós ter um

argumento, para o povo que pergunta nós, que na rua, na sexta de tarde, meu Deus do céu, eu fiquei

em casa, não tinha nem como sair mais, liguei até para o Alan, então eu acho, manda algum ofício,

para o legislativo, para nós ter um comprovante”.  Agradeceu. Vereador UBIRAJARA DA SILVA

MARQUES saudou o Presidente, vereadores, futura rainha da erva, mulheres presentes, suplente Cel-

so, suplentes do PP, professor, homem do banco, e demais pessoas presentes. O vereador comentou:

“Começar falando das nossas viagens, a gente escuta umas críticas de vez em quando, que a gente

acha até feio as pessoas que vão criticar, sem saber o assunto, só por ter vontade de falar mal dos ou-

tros, porque tem um probleminha na língua, que dói, que tem que falar dos outros, nós fomos essa se-

mana, eu, Adriano, Dadá, e o Monga, fomos a Porto Alegre, agendemos, fomos lá, caminhemos, na

Secretária da Agricultura, fomos no DAER, tentar resolver o problema de São Miguel, né Adriano? Já

estava tempo tentando, então nós fomos juntos os vereadores, fomos bem recebidos pela Mareli, que

assumiu uma semana e pouco só a Secretária de Obras, então ela pediu um tempinho para nós, não foi

Adriano? Para começar, o Monga a gente tivemos lá, então fomos bem atendidos, bem recebidos, fo-

mos também na Secretária da Agricultura, para entregar os projetos que a gente tinha, os colegas vere-

adores, entreguemos os pedidos, fomos bem atendidos, vamos ser compensados por isso. Tivemos na

CORSAN, visitamos a CORSAN, falamos com o diretor Marcos Vinicius, diretor da CORSAN, que

nos prometeu de vir a Cruzeiro, porque nós temos vários problemas com aí com a CORSAN, que ele

vai vim aqui tentar resolver, então a gente vai trazer ele aqui, e ver com a Administração, então, im-

portante a nossa viagem, a gente trabalhou, caminhou, a gente andou, né? Então, e muitas vezes, as

pessoas acham que não. Conversamos com a Deputada Zilá, onde que ela prometeu arrumar um par-



ceiro, que seria talvez a Santa Casa, para o nosso Hospital, fazer uma parceria, o Hospital Santa Casa

é muito forte, então a gente tá tentando, trazer auxílio para Cruzeiro, e o Hospital Santa Casa é muito

forte. Enquanto antes conversando com o Vereador Jair, Jair comentou aqui, sobre não botar ninguém

gestor, o Presidente não pode ser gestor, o promotor disso aquele dia ali, o Presidente não pode ser

gestor, porque Presidente é simbólico, então tem que ser alguém, certo? Se deixar a casa sem chefe, aí

tu já viu né? Então eu só quero colocar para o senhor. Também quero dizer para vocês que o Prefeito

está viajando, reforçando nossos pedidos, meu, do Adriano e do Monga, em Brasília, levou em todos

os gabinetes que nós fizemos as entregas, pedindo equipamentos, maquinários, estradas, asfalto, calça-

mento, que os vereadores fizemos a viagem, fomos até ontem surpreendidos, que o Prefeito nos ligou

e comunicou, que o Deputado José Otávio Germano, vai ver se consegue empenhar este ano uma re-

troescavadeira para Cruzeiro, ou então no próximo, mas já conversou com o Prefeito, então é impor-

tante isso, foi um pedido meu, mas os colegas tiveram presentes, tiveram o mesmo mérito, caminha-

mos juntos lá, então isso que é importante, na outra nós tínhamos conversado com o Deputado Cajar

Nardes, ele nos prometeu de mandar um caminhão para Cruzeiro do Sul, eu, o Monga e o Adriano, en-

tão, eu acho que valeu muito a pena, a nossa viagem, eu também era contra Anastácia, quando o Pre-

feito Rudimar ia viajar, que era o Prefeito da época, bah, criticava, mas se o Prefeito, eu aprendi lá, o

Prefeito que não ir a Brasília, ou os Vereadores que não irem, não ganha nada, eles não sabem nem

quem é nós, se não ir lá provocar, eles só vão saber no dia da eleição, e aí se o Prefeito, ou o Bira, o

Monga visitar um deputado de outro Estado, porque esse Deputado também vai votar na hora de deci-

dir para o nosso Município, eles também tem que votar, então não importa o Deputado que tá lá, os

nossos tão lá, mas os outros que vão decidir com o voto deles, então é muito importante, eu acho as-

sim, foi muito boa a nossa viagem, até agora a gente tá colhendo frutos, cada semana vem um telefo-

nema, prometendo alguma coisa, tomara a Deus que tudo dê certo para Cruzeiro do Sul, a gente tem

que ter emenda de calçamento, já está sendo agendado, então, tomara que eles consigam botar, agora

nesta outra loucura que o Temer vai dar tudo para não cair do cavalo, então, o pessoal está aproveitan-

do a hora. Eu quero dar parabéns para a moça, pro Germano e pra mãe dela, porque já tiveram, eu sei

já o caso que essa mulher já passou, o trabalho que ela passou, já foi um título, ganhou uma vitória

muito grande, então hoje tu tá aí com nós, então, a tua filha tá colhendo os frutos, pela simpatia, pelo

trabalho dela, mas tu já, tu, especialmente tua mãe, ganhou um dos maiores troféu da vida dela, foi a

vida dela de volta, então, eu quero dar os parabéns para vocês, porque muitas vezes a gente não conse-

gue ajudar, as pessoas não sabem, eu sei o trabalho que passou, o sofrimento que vocês passaram, cer-

to? Meus parabéns pela tua filha, e para vocês. Quero dizer para o Celsinho, que nada pessoal, eu tô

meio irritado com o Dadá, porque ele vai parar de vir, a minha secretária executiva, que é filha dele,

então, por isso que eu votei contra, certo? Eu tenho que ler agora, tô ficando meio importante, eu leio,

né? Eu acho assim, a gente agora vamos falar, do Hospital, o Hospital a gente aprovou o projeto, claro

que queria dar mais, mas tudo tem lei, tem regra, improbidade administrativa, não é assim, nós querer



jogar, tomara que o Prefeito dá R$100.000,00, mas não pode, tem regra, tudo tem regra, se nos dá o

Prefeito vai preso, se nós dá, nós vamos presos, é que nem lá em São Paulo, foi preso todos os verea-

dores, e o Prefeito, então acho, hã? Mato Grosso também agora, só ficou nosso amigo Kabelo, o resto

foi, então, mais é isso, é muito fácil, tem gente que não ajudou o Hospital com um pinto, nem um pali-

to de fósforo, aí diz porque não tá dando para o Hospital, porque não tá ajudando, mas nunca foi lá le -

var um litro de leite para doar no Hospital, só foi lá e reclamou quando saiu, então, é assim, é muita

magoa, muita coisa assim, acho que o Hospital, o Hospital é nosso, é, é da cidade, ele é filantrópico, é,

mas tudo tem regra, então, nós aprovemos, se a administração deu R$10.000,00 a mais, é porque po-

dia dar dez mil a mais, hoje eles tem a lei fiscal, o Prefeito cada ano, ele tem que fechar o caixa, de-

pois tá preso, então eu acho assim, tá muito certo os secretários deles, a gente tem a Adriana que tem

exemplos, conhece tudo de administração, né Adriana? Então a gente discute, acho que é importante

isso, nós discutir, porque não é só querer fazer propaganda, não, não conseguimos, tem que ser sincero

contigo mesmo, porque o primeiro lugar que nós vamos precisar, é ali, dá um negócio, vamos ali, en-

tão nós queremos que o Hospital vai bem, mas se o Hospital vai bem, legalmente, não pôr as pessoas

querer, não, vamos ajudar então, o Jair falou bem, vai abrir uma conta poupança, quem quiser dar, dá,

não precisa nem reclamar, eu dei dez pila, dei cinco pila, vai lá e dá, não faz fofoca, não atiça os ou-

tros, tem que lá dar, não só atiçar o cachorro, então, é muito feio as pessoas querer, querer fazer mas-

sagem com as mãos dos outros, usei outro exemplo, então tem que fazer massagem com as próprias

mãos. E eu quero deixar, bem assim dito, semana eu tava lendo o Bip Bip de novo, e eu achei legal,

eles estão me conduzindo a ser Deputado ou a Prefeito, eu tô aí né? Tão fazendo propaganda de graça

tchê, só que eu já fui visitar uns, as pessoas aí, para dar os parabéns para eles, na hora do meio dia,

não tinha almoço, mas que eu fui, eu fui, e vou visitar mais, eu já sei quem é os coordenadores desta

edição, é importante, eu vou pedir uma mão, para eles continuar, eu vou lá na casa, vou pedir, o Bira

chegou, vamos dar uma mão pra ele, porque isso aí, eu vou dizer para vocês, é uma falta de vergonha

na cara, para quem não tem coragem de dizer para as pessoas, falando por trás, se for homem não é, já

disse esses dias, se for mulher vale menos que aquela cachorrinha que tá lá em casa que tá na minha

coleira, certo? Então, eu acho feio, acho que tem que chegar e dizer para as pessoas na cara, é lamen-

tavelmente, não consegue ganhar das pessoas, se nós, não sei quem é, mas assim, não é por ti, ou po-

lítica nada, tu não consegue ganhar dos outros com capacidade, eu fiquei quatro anos fora aí, bem qui-

etinho, não consegui nem ser lixeiro da prefeitura, fiquei na minha, trabalhei para me eleger depois, se

tu trabalhar para se eleger, ou trabalhar para ganhar na prefeitura, tu faz no braço, porque o povo não é

mais bobo, de tu chegar lá e contar estas histórias, o povo é muito inteligente, o povo terminou aquela

de tu chegar lá e oferecer um caminhão de melancia, porque ele sabe a época que tem melancia e não

tem, então assim, eu acho bonito, eu tenho que fazer uma gozadinha, pode, mas a pessoa querer gozar,

gozar, e já tá lá no chão, querer acoar, dizer que os outros lá em cima, para, te abaixa, e vai pro canti -

nho te lavar, vai e fica quieto, tira a suadinha, toma um banho de soda, fica legal, e deixa os outros tra-



balhar. Eu acho que é por aí, e assim, eu quero dizer, que a nossa Câmara de Vereadores, quero dar os

parabéns, para os colegas, que estamos sendo todos, uma Câmara muito importante, a gente tudo se

conversa, a gente sai junto, faz, nós estamos tentando fazer alguns projetos juntos, os colegas aí, para

ver se conseguimos algumas coisas, para o município, nós temos, até vamos de novo na CORSAN,

vamos de novo na Agricultura, nós organizamos uns pedidos, talvez a gente vai em mais vereadores,

para ver se consegue, alguma coisa, certo Presidente? Então é assim, eu acho que é muito importante,

e os vereadores não vão se abater, a eleição é daqui quatro anos, então vamos trabalhar estes três anos

e pouco, que falta ainda para nós, vamos vestir a nossa camisa, o que falaram de nós, deixa falar, só

que eu quero participar mais do Bip Bip”. Agradeceu. Vereador ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

saudou o Presidente da Mesa, vereadores, vereadora, assessores, presidentes de partidos, suplentes

Celsinho, e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Bom, falar um pouco do Hospital, é, a

gente fez de tudo pelo Hospital, esse ano, já o que a gente conseguiu fazer, e com certeza, a gente irá

fazer no ano que vem também, e decorrer, enquanto a gente estiver por aí Ubirajara. Quero falar uma

coisa, a gente não adianta só falar coisa ruim, tem que falar coisa boa também, umas duas semanas

atrás, estive com meu filho, comento um peixe, trancou um espinho na garganta dele, e eu não conse-

gui tirar, vi no hospital, fui muito bem atendido, acho que a gente tem que falar quando a coisa é séria,

tem que falar, a gente fica apavorado na hora, tu vai, corre, cheguei, fui bem atendido, então parabéns,

pelas pessoas que me atenderam no momento, mas, a gente tem que saber também que tem problemas,

que a gente tá passando muito dinheiro, para tentar resolver esses problemas, com certeza, a gente vai

fazer de tudo por este Hospital. Falar um pouco das feiras itinerantes, que aconteceram de novo no fi -

nal de semana, que, eu acho que, sei lá se o Juiz passou por cima, do nosso projeto, o que que houve,

mas gostaria que fosse visto isso aí, para a gente poder tomar mais uma providência, se for o caso,

para não acontecer isso novamente. Bira falaste, mas eu já tinha escrito aqui, a Mareli Vogel, era mi-

nha amiga, do Bira também, atendeu nós muito bem, é diretora geral de obras do DAER hoje, ela é

uma pessoa, foi, falei, falamos lá muito com ela, sobre esta questão que São Miguel tá esquecido pelo

DAER, então, que nem eu coloquei para ela, que não adianta passar patrola, nós temos que ter materi-

al, nós temos que ter manutenção na via, não adianta, patrola não adianta, passa patrola hoje e amanhã

ou é poeira ou é buraco, então a gente precisa de manutenção dela assim. O Ernani Polo também Se-

cretário da Agricultura, atendeu a gente muito bem, foi, foi uma, falou dos projetos que tem para Cru-

zeiro do Sul, que futuramente virão, né Monga e Bira? Acho que o Leandro também, foram muito, a

gente foi muito bem atendidos lá, por ele, pelos assessores, o Bira parecia que tava em casa lá, mas

tudo bem, só não serviu o café. Reunião com, foi muito boa, a reunião com o promotor aquele dia,

para nós definir os rumos do nosso Hospital, que é muito importante, como o Bira colocaste antes, e

outra coisa, se foi botado gente para fiscalizar, que tem que fiscalizar lá, tem que fiscalizar, e já era

para ter começado, porque nós temos trinta dias, porque o promotor quer uma resposta, em trinta dias

e nós temos que dar esta resposta para ele, nós temos que reduzir custos, é a nossa meta, e futuramen-



te, melhorar o nosso Hospital. Viagem do nosso Prefeito, como o Bira já falaste antes, foi para proto-

colar nossos pedidos, que a gente fez lá, eu, o Monga e o Bira, muito importante, vai com certeza, foi

mais, ele foi mais em ação pelo Hospital, que com certeza, ele vai brigar pelo nosso Hospital lá, trazer

recursos, de algum lugar ou de outro, mas vai conseguir. Reunião que a gente teve com a Deputada

Zilá, em beneficio ao nosso Hospital também, o Bira já colocaste, então vou passar, eu tinha anotado

aqui. Parabéns para a Laura Hallmann, vai representar o nosso município em Santa Cruz do Sul, su-

cesso para você lá, com certeza vai dar tudo certo Laura, não vou poder estar presente, porque vou tra-

balhar final de semana, sábado e domingo, mas boa sorte para você. Gostaria de falar sobre um assun-

to, para finalizar, que está tendo muita polêmica, a muitos anos, só que muita gente, até não toca no

assunto, muitas vezes, porque é colega, porque é isso e aquilo, eu acho que a gente tem que começar, a

gente é muito cobrado, na cidade e no interior, o pessoal vem, essa semana ainda fui cobrado, semana

passada uma mulher me atacou no centro, pedindo sobre funcionário públicos concursados, que não

estão fazendo seu trabalho, no Parque Poliesportivo, no Parque de Máquinas, nas estradas com as

máquinas, não digo todos, alguns funcionários, e a gente é fiscalizador, nós vereadores somos fiscali-

zadores, então não interessa o partido que eu tô, se eu sou situação, se eu sou oposição, enquanto é di-

nheiro público que está sendo jogado fora, eu vou sempre defender, defender, que seja investigado,

que seja apurado, que nós precisamos saber de detalhes, dos fatos, do que está acontecendo, porque

não tão trabalhando, nós precisamos de respostas, porque se nós não tiver respostas, eu trabalho, eu

ganho o meu dinheiro, porque eu trabalho, porque eu tenho o meu horário para cumprir, então cada

um que trabalha, tem que cumprir seu horário, eu acho que esse é o papel de nós, nós vereadores, nós

temos que fiscalizar, então, eu estou fazendo a minha parte, e com certeza, todos os vereadores aqui

vão estar do meu lado, nessa jornada, porque a gente quer respostas, a gente quer serviço, a gente quer

mostrar para a comunidade que nós estamos aqui para trabalhar, e não para desperdiçar dinheiro públi-

co, que é coisa séria, então eu só gostaria que fosse a Administração Municipal, de repente, fiscalizas-

se essa parte, não sei qual é a maneira, uma maneira mais, uma maneira melhor para conseguir fiscali-

zar esta parte”.  Agradeceu.  Vereador GUSTAVO HENRIQUE RICHTER saudou o Presidente da

Mesa, demais colegas, funcionários da câmara, e demais pessoas presentes. O vereador comentou:

“Primeiramente desejar uma sorte para a Laura Hallmann, esperamos que dê tudo certo, e acho que dá

parte da Administração também, se for possível vai fazer o deslocamento da mesma até lá. Presidente

em relação a estrada João Schardong, a reclamação tá grande de novo, até essa semana, eu e o Rick, a

gente passou por lá, né Rick? Teve uma pessoa que reclamou que em duas semanas estourou dois

amortecedores do carro, e ontem deu para verificar que é um buraco em cima do outro, então, se der

para fazer a manutenção da estrada lá, o pessoal com certeza vai agradecer. E um pequeno problema

em relação ao lixo verde também, o pessoal pediu para fazer o recolhimento, e eu até conversei com o

João, acho que o ideal seria fazer um cronograma, para se ver os dias, que será feito este recolhimento,

porque normalmente  o  recolhimento  é  feito  as  vezes  na  quinta,  ou  na  sexta,  e  o  pessoal  na  se-



gunda-feira, tá com o lixo verde, muitas vezes até interrompendo as passagens dos pedestres ou até

mesmo a via pública, então, o ideal seria se fizesse um cronograma para o pessoal poder então se or-

ganizar melhor, em relação a isso. A 12 de outubro, né minha assessora? Não sei mais o que fazer,

porque o pessoal é toda semana me pedindo, e pedindo, e a obra não vai para frente, então eu não sei

se tem, como se ver uma medida legal de notificar a empresa, o que se dá para fazer, que o pessoal tá

puto da vida. Em relação ao Hospital, eu acho que existe um grande questionamento, se o Hospital vai

fechar ou não vai fechar, e as pessoas perguntam, eu acredito que o que depender, desde o início do

ano, do Legislativo e do Executivo, o Hospital continua de portas abertas, né? Tanto que vai ser feito

uma auditória, para se ver o problema e o que está acontecendo no Hospital, para se ter uma solução,

para o que dá para melhorar. Agradecer também a Administração, o Rick e o João, pelas trocas do

cano lá no loteamento dos Fick, né Henrique? Onde o presidente da água lá, o Elias pediu então para

que se fosse feito, porque os canos que tinham lá, não eram suficientes para vazão de água, então foi

feita a troca destes canos, então agradecer a Administração por isso também”. Desejou boa noite e

agradeceu. Vereador LEANDRO LUIS OLBERMANN saudou o Presidente da Casa, assessores, ve-

readores e vereadora, e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Parabenizar e sucesso para a

Laura, que representará o município sexta-feira, em Santa Cruz do Sul. Para começar quero falar da

ida também a Porto Alegre, na segunda passada, juntamente com o Ubirajara, Adriano e o Monga, que

fomos em busca de recursos para o município. Primeiramente, fomos até o DAER, recebidos pela Ma-

reli Vogel, que atendeu nós muito bem, entregamos ofícios, juntamente com mais de quatrocentos as-

sinaturas sobre a estrada, melhoria RS 130, Cruzeiro do Sul a Mariante, que foi elaborado pelo colega

Adriano, e com apoio dos colegas. Depois fomos até a casa da Zilá, Deputada, para pedir ajuda para o

Hospital.  Fomos também na Secretária  da Agricultura,  Irrigação e Pecuária,  com o senhor Ernani

Polo, onde levamos emendas para a agricultura, caminhão tanque, incentivos, também levamos a Mo-

ção de Apelo, que foi votada nesta Casa, e foi elaborada pelo colega Milton Weiler, referente ao preço

dos produtos, dos produtores, em foco, o atual, o mais problemático, que é o preço do leite, também

foi entregue. Também estivemos em uma reunião com a CORSAN, com o senhor Marcos referente,

aos problemas que eles são responsáveis no município, e o mesmo vai agendar uma visita com o Exe-

cutivo e Legislativo, para tratar sobre o mesmo. Sobre o Hospital, precisamos unir Executivo, Legisla-

tivo, pessoal do Hospital, e comunidade, se dar as mãos, para nós chegar no objetivo, que é as portas

abertas, e o bom atendimento para a população. Uma coisa fica bem claro, quando vai para Porto Ale-

gre, nas secretárias, a mesma história de sempre, não tem dinheiro, cada vez mais o município precisa

andar com os próprios pés, qualquer repasse, sempre tem cortes, e não é só no Estado, no Federal tam-

bém, essa semana falaram que provavelmente que vai baixar em 4,7 o recurso do FPM, Fundo de Par-

ticipação dos Municípios, para Cruzeiro do Sul, se isso acontecer vai baixar R$ 308.000,00 por ano, a

menos. Senhor Presidente, referente a feira, como os colegas, todo mundo já falou, a gente é muito co-

brado, eu queria que a Mesa enviasse um ofício para a Juíza Carmem de Lajeado, se possível, se ela



tem como atender nós, do Executivo, jurídica, para dar explicações, para nós melhor entender, porque

nós aprovemos o projeto nesta Casa, e ainda não está sendo, estão passando por cima, se é o poder

dela, se pode ou não pode, mais esclarecimentos. Senhor Presidente e colegas, vou me licenciar por

trinta dias, quem vai ocupar, meu colega, vai ser o Celsinho, eu desejo um bom trabalho para vocês,

principalmente a ele”. Agradeceu e desejou boa noite. Vereador SÉRGIO LUIS BACKES saudou a

vice-presidente, os colegas vereadores, assessores, presidentes de partidos, suplentes, e pessoas pre-

sentes. O vereador comentou: “Gente, parabenizar a RGE-SUL, que tá fazendo umas limpezas aí, que,

os verdes que estão atingindo os fios, uns pedidos que foram feitos a poucos dias atrás, a gente esteve

em Lajeado, realmente está acontecendo alguma coisa, pena que este posta ali na frente da Capela da

Matriz, ainda não foi trocado, porque é uma vergonha, no centro isso aí, pode dar uma tragédia, mas

eles estão avisados, asseguraram para nós, que primeiros dias vai acontecer, então, tomara, tomara que

aconteça realmente. Gustavo falou das obras, dos calçamentos, é lamentável, eu passei junto com a

outra Administração, eu não venho defender ninguém, mas o que tem que ser falado, se fala, as em-

presas também estão com grandes problemas financeiros, o município não pode repassar além do que

foi feito, tem etapas, então, vem funcionário, entra e sai destas empresas, isso parece um circo, isso é

lamentável, eu passei isso junto com o Russo, com o Leandro, a fiscalização acontece e eles nem tão

aí, então a gente tá na torcida que isso realmente termine uma vez em São Rafael Jair, Anastácia, Le-

andro, tem vizinhos de vocês que as vezes vem falar comigo e a gente não tem nem respostas mais,

então, eles vencem os trabalhos e dá nisso aí, mas fazer o que? Do Hospital, vocês muito bem sabem,

que a gente fala muito e tem que ser falado muito do Hospital, espero agora sim que o nosso combina-

do, que entre essa uma pessoa por vez lá, examinar lá o que está acontecendo, se tem, tomara que não

tem nenhum problema gente, tomara que só falte a busca de recursos, que os funcionários que estão

hoje estão trabalhando certo, mas se tiver problema, a gente também vai querer corrigir, mas eu vejo

que falta muita boa vontade de pegar recursos, de todas as maneiras, fazendo festas, indo à Porto Ale-

gre, à Brasília, Executivo já tá se mexendo, a gente aqui sempre tá pronto para ajudar, então eu vejo

assim, isso foi o terceiro degrau que a gente pisou, e ninguém vai para trás, eu tenho certeza que nin-

guém vai, vamos sim ajeitar este Hospital, e precisa, porque hoje eu comentei com os vereadores aqui,

que estava aqui, o município não consegue mais fazer um calçamento, melhorias, capitação de asfalto,

não tem como, não sobra dinheiro, a saúde precisa deste dinheiro hoje, nós estamos investindo R$

850.000,00 na saúde, mês, 30% do orçamento, gente, tá no papel, no papel, então, alguma coisa vai

mudar, mais, a gente que mudar para melhor, só fazer talvez algumas pessoas trabalharem mais, se es-

pichar um pouco, vai ter que colocar um gestor no Hospital? Vai, vai, mas o Bira deixou bem claro, o

Presidente não pode ser o gestor, na regra não pode, a gente vai ajudar ele, como a gente já falou, Ad-

ministração, Legislativo, vai dar tudo certo, ninguém vai fechar o Hospital, nem o Posto de Saúde,

isso é fofoca. Desse Bip Bip, Bira, isso é muito bom, se tu tá na estrada, eles buzinam, não te atropela,

eles estão buzinando, isso é bom, ou não é essa buzina? Eu nem entendo esse Bip Bip aí acho que é,



né? É palhaçada. Tem o futebol de salão aí, para começar, campeonato, sempre foi muito forte, to vin-

do aí falar, de perto de trinta equipes femininas, veteranos, livre, acho que até infantil, dente de leite

que vai ter, início, até dia 29 as confirmações aqui na prefeitura, e o início na segunda semana de ou-

tubro. Eu tava vendo o ginásio, tá ficando muito bonito gente, claro que atrasou um pouquinho, pesso-

al achou que era u pouco menos de coisas para ser reformada, a pintura tá ficando muito bonita, os

vestiários, podem ir lá olhar gente, e só falta agora o ecônomo, tomara que apareça, alguém aí, na ou-

tra não apareceu ninguém. A bocha tá entrando na fase quente, nosso vereador caiu fora, senhor Jair,

infelizmente, pode jogar um ano comigo Jair, o mata mata agora, dezesseis equipes, agora lá e cá, se o

Inter ficar até o fim, é melhor pra mim, mas não tá junto. Falar um pouquinho aqui da Laura Hall-

mann, Laura, 17 anos, que altura tu tem Laura? 1,85. Que coisa boa, a gente já era vizinho né Germa-

no, uma família gente boa, Laura, boa sorte pra ti, se tu precisar de nós aqui, vem aqui, a gente está de

braços abertos nesta Casa, pode ter certeza, e essa viagem aí, a gente amanhã vai falar com o Rick,

com os responsáveis, ver um meio legal de fazer isso, tem esses tramites, como o Bira falou antes do

Hospital, tudo tem suas regras, boa sorte para ti”. Agradeceu. Nada mais havendo a tratar, o Presiden-

te encerrou a sessão convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 04 de

outubro de 2017, quarta – feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara

de Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE

CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 28 DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE 2017.

          MILTON IRINEO WEILER                                      SÉRGIO LUIS BACKES

     Primeiro Secretário                               Presidente da Câmara de Vereador


